

湖州公安深入推进“三大警务” 守护百姓稳稳的幸福



(上接1版)

2023年,湖州公安创新推出“1+300”安全顾问反诈体系,构建无诈单元安全网。从企业中选出具有一定群众工作能力、个人影响力且热心于反诈工作的代表,作为安全顾问“1”,安全顾问绑定其辐射范围内300名企业员工,以每一个安全顾问“1”的确定性工作,有效应对群众“300”被诈骗的不确定性风险,压紧压实各方责任。

守护老百姓的钱袋子,反诈没有终点。湖州市反诈中心又上线“电信网络诈骗网络侧预警反诈场景——流量智控”,通过构建模型快速识别出涉诈网址或App,综合分析访问对象,分级分类出潜在被骗人。据统计,该场景运行以来,已成功劝阻案件1529起,劝阻金额3352万元,湖州电诈案件发案数、案损数环比大幅下降,湖州电诈案件占全省案件比例由6.1%下降到4.2%。

推动共治 奏响社会和弦

晚上8点,位于湖州市吴兴区北街101号的区三源共治中心仍是灯火通明。原来,工作人员接到110平台转过来的报警电话:飞英街道某社区楼上楼下的两户邻居因为晾晒衣物发生了纠纷。调解现场,民警和调解员动之以情晓之以理,最终化干戈为玉帛。

吴兴区三源共治中心整合公安、综合行政执法、社会治理中心等区级部门的32名专业人员,成立城区民生服务队,全天候运行“接单一派单一处置一反馈一跟进一回访”全流程闭环处置模式,全量承担城区矛盾纠纷即时处置任务。截至目前,已累计化解各类纠纷1039起,现场纠纷调处率98.07%。

“我们在这里打造了‘美轮美奂’新业态之家,以慈善驿站形式向快递员、外卖员、代驾司机、滴滴司机等新就业群体提供24小时城市关怀。”吴兴区三源共治中心主任表示,中心为新就业群体提供饮水、休息、临时充电等便民服务,并整合人民调解、法律援助等资源为其保障劳动权益,此外,还通过设立公益积分,鼓励新就业群体上报隐患、线索用以兑换生活物品和城市服务,不断推动新就业群体参与基层治理。

面对当前社会治安新形势新特点,湖

州公安坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化共治警务建设,联动各部门、各社会组织和广大人民群众,着力破解基层社会治理中的难点问题——依托基层阵地持续发力,不断深化“所所联动”等工作机制,着力打造一批跨部门的共治阵地。

“如果这边发生火灾,会造成火势横向蔓延。这条通道上还停了电动自行车,一旦燃烧起来,会造成更大的损失。”日前,在南太湖新区龙溪街道开展的一场针对架空层的多部门联合消防检查行动现场,该街道应急消防管理站负责人何双林指出存在的安全隐患,并要求物业公司立即整改。

“过去,各部门各自为政,重复检查、标准不一,给企业带来了不小的困扰。”何双林说,如今,通过一体化管理机制,实现了各部门从各自为政到协同作战的转变,减轻了企业的迎检负担,还提升了隐患排查的专业性和整改效率。

2024年以来,湖州公安、应急管理和消防救援3部门联合,创新出台了会议联席、数据联享、风险联研、信息联通、隐患联治、案件联办、事件联处、服务联动的“警应消”八联工作机制,打造了“警应消”一体化湖州样板。

“在学校里就能补办好身份证件,真是太方便啦!”日前,在浙江水利水电学院南浔校区社会服务联动工作站内,丢失身份证件的大一学生赵同学现场完成了人像采集、信息录入、数据上传等全流程办理工作。

2023年7月,南浔公安在浙江水利水电学院南浔校区建立全省首个建在校内的高校社会服务联动工作站。工作站内,4名公安专职工作人员进站常驻,综合行政执法、市场监管、司法等相关职能部门人员轮驻,通过资源整合,建立协同联勤机制,推动警校共建共治,深化平安校园建设。2024年以来,涉校警情、案件同比下降了31.43%、31.58%,实现生活、交通等领域不稳定因素和重大责任事故“零发生”。

一个个共治品牌在湖州落地,越来越多的人主动加入“平安共同体”,老百姓持续享受着平安带来的福祉。

奔赴共美 绘就生态画卷

山有人管,林有人造,水有人护,责有人担……在长兴县水口乡的绿水青山间,



每天都穿梭着一名山水巡护者的身影,17年如一日,守护绿水青山。他就是水口派出所社区民警、生态警长沈建华。

“70后”沈建华翻越了辖区的每一座山头,巡遍多个角落,是水口全域旅游游客眼中的“活地图”。

在湖州,像沈建华一样的生态警长有2185名,他们分布在河道、湖泊、林区、矿区等重点区域。同时,湖州公安广泛发动网格员、志愿者、公益组织,形成80支近1000人的“生态义警”队伍,全力守护绿水青山。

2021年,湖州公安在全国率先提出“生态警务”,通过力量整合、系统融合、数据耦合、机制契合、平战结合,凝聚各部门开展生态环境综合保护治理的最大合力。当年9月,织里公安分局在苏浙两省交界处打造长三角首个跨省生态警务联勤共治工作站——乔溇生态警务联勤共治工作站。工作站常态化开展信息互通、情报共享、犯罪打击等联合行动,开创了生态警务区域协同机制创新先河。如今,工作站已迭代升级为环太湖毗邻区生态共治基地,并创设联勤快反机制,针对毗邻区域生态事件和紧急警情,实现快速处置,提升两地生态联合治理能力。

多年来,这种警务模式从湖州发源、迭代,并在全国推广,如今路子越走越宽。

2024年国庆期间,湖州全市2185名生态警长联动吴兴长颈鹿庄园、南浔古镇等16家网红景点、景区建立了生态警务联盟,招募义警2000余名,保护生态这件事,从全警走向了全民。

最近,安吉县生态共治中心正式揭牌运行。该中心设立综合治理、指挥调度、执法办案、情报研判、宣教培训、群防群治6大功能区,下辖大余村、龙王山、西苕溪等9个生态警务联勤共治工作站,实施统一指挥、统一管理、统一协调,推动生态问题一站式解决,平均办理时长缩短近30日。

湖州公安连续三年在长三角区域警务一体化领导小组会议上作经验交流;2024年4月,全省生态警务建设工作会议在湖州召开;同年10月,首届环太湖生态警务协作会议在湖州召开,京杭大运河(浙江段)生态警务区域协作会议在湖州召开……生态警务有了更多模样——打破地域界限,跨省联合攻克生态难题;打破警民界限,整合力量守护绿水青山;打破传统手段界限,科技融合提升保护效能……

随着“公安大脑”建设全面推进,生态警务机制有了更现代化的手段,生态环境保护变得更高效。现在,以“生态警务协同智治”应用平台为基础,湖州公安环侦部门专门建立了生态治理数据舱,搭建要素、防范、处置、办案四大协同版块,实现生态领域“要素一屏管控、风险一网感知、联勤一键响应、执法一链贯通”。

从跨区域跨部门联动执法,到全民参与守护生态,再到科技赋能生态保护,湖州生态警务建设之路正越走越远,为奋力推进公安工作现代化贡献更多湖州公安力量。